

輪青會第166次會議

整理 ◎ 編輯部



▲百岳董事長陳銘永分享越南投資經驗對新市場考察也相當積極。

輪青會於2月7日召開第166次會議，本次主席由統岳公司董事長陳銘永擔任。

越南經營環境愈來愈辛苦

有鑑於台商在大陸與越南設廠的經營環境與成本日益提升，在越南有設廠的統岳董事長陳銘永在主席報告時有感而發的指出，越南目前的環境愈來愈差，尤其是歐盟反傾銷稅的貿易壁壘問題，據了解在越南的自行車廠均面臨客戶轉移訂單的影響。再者，日前越南罷工潮後，平均薪資需增加49%，更是雪上加霜，目前平均薪資約在台幣2,000元，僅略低於大陸。

企業經營與生存固然重要，陳董事長仍不忘提醒與會會員廠，就算工作再忙，也要注意保養身體，要以身體健康為第一優先。陳董事長本身是登山愛好者，每週六、日一定爬山，30年來不間斷，他也非常熱心鼓勵業者勤加運動，推薦大家

可利用登山來保持健康並減輕工作壓力。百岳成立至今已30週年，目前台灣員工約60-70人，越南廠200人，百岳到越南設廠投資已逾6年，營業額3~4億。陳董事長經營企業相當嚴謹踏實。

如何降低人員流動率

本次會議的中心議題研討由各會員廠自由發言，談及人力資源的管理與降低流動率的策略，鎳光董事長林文華（也是輪青會會長）指出，企業要不斷成長，一定要實施TPS才能提升競爭力；人力資源很重要，所以企業必須有效控制員工的流動率。在實際的作法方面，首先必須先了解公司的重點人員，如老員工、中級幹部等，可就薪資部份作適度調整，高薪資、高產出。此外也要改善作業環境品質，並建立良好的溝通管道，使員工及公司之間能有良好的溝通。建大董事長楊銀明表示，企業必須清楚建立公平的獎懲制度，



▲本次會議記錄由元毅副理許翹麟擔任（右），左為百岳經理陳皇仁。

而員工流動率一定要以 0% 為目標，因為員工流動所造成的無形損失，遠超過估計。在企業經營方面，一定要按部就班，建立獎懲制度來讓員工自治，只要對公司有建樹，就不應該吝於給予獎勵，企業要降低成本的方式非常多，千萬不要將目光侷限於員工的薪資或紅利上。

重培育、升遷與獎懲制度明確

六暉總經理吳金樹也提出寶貴意見，他提醒管理者必須注意公司內部薪資結構及員工間的互動，以避免有共同舞弊的情形。本土化的政策是正確的，但是必須避免小集團的產生，並配合階級階層來制衡。此外，在推動 TPS 的過程中，需要的是幹部情報的真實回饋，而不是表面的敷衍。

祥力董事長李清松也說道，除了重視人才的培養，更要注重如何留住人才，這部份除了要慎選值得培養的人才，更要

避免「幫競爭對手培養人才」！李董事長也提醒業者，千萬不可放棄低利潤市場，建議大家要以日本與台灣的關係來看目前台灣與大陸的關係。

佳承副總黃昭維也以本身公司的經驗與會員分享，他指出，不論材料或薪資的壓力日漸增溫，都應以管理來降低成本才是根本之道。企業必須創立公司文化主軸，如佳承公司以「HAPPY, 快樂工作！」作為文化主軸，希望每位員工都能樂在工作中。在人才培育的重點方面，黃副總提出三項重點：(1) 要敢投資、養成、教育訓練。(2) 備胎人員的準備：產生競爭文化，設定每年的淘汰率，讓員工自律。(3) 公司的核心文化是未來企業的競爭力。

此外，政伸董事長洪招儀也強調企業必須透過嚴謹的管理，將異常率表面化、數據化。瑞振董事長許國忠也表示，管理是未來勝負關鍵，針對員工的流動方面，要將作業流程標準化，避免被技術性員工牽制。許董事長也建議業者可以透過管理與改造，來提升產品品質與企業競爭力，無形中也能提升產品單價，並降低成本。總之，獎懲、升遷、福利制度明確且具有競爭力的企業，才能有效留住人才。

會員廠TPS成果觀摩&俄羅斯考察行

在臨時動議的部份，大會決定在今年 4 月份上海展最後一天，假太倉信隆公司舉行輪青會第 167 次常會，由信隆公司董事長廖學金擔任會議主席。有鑑於輪青會會員之 TPS 工廠改善計畫已推行半年，大會也將安排觀摩參觀各會員廠的改善成果。預計參觀的工廠包括六暉、金儀、捷安特、建大、桂盟、祥力、川飛、鈴光、政伸、瑞振、元毅、信隆。此外，為開拓新興市場，大會也計畫於今年 5 月份安排 11 天的俄羅斯觀摩行程。